

语录

“美国政府,特别是以美国国际开发署之名,一段时间以来一直在资助一些团体,从事公开反对我所代表的合法政府(的活动)。这是明显的干涉主义行为,有悖于国际法,也不符合自由主权国家之间该有的关系。”

——墨西哥政府5月3日公布一封总统洛佩斯发给美国总统拜登的信函。(新华社)

头条

无人机袭击克里姆林宫 普京不在

据新华社电 俄罗斯总统新闻局3日发表声明,指认乌克兰方面使用无人机对俄罗斯总统官邸克里姆林宫发动袭击,已被俄方成功拦截。俄乌冲突局势胶着之际,此事引发国际社会高度关注。

俄方声明说,两架无人机3日凌晨袭击克里姆林宫,俄军方和情报部门“及时行动”,采用电子战手段实施拦截。两架无人机坠入克里姆林宫区域内,残骸“没有造成任何人员伤亡或财产损失”。

当天,社交媒体出现多段未经证实的无人机袭击克里姆林宫视频。其中一段视频显示,一个白色物体在夜幕中飞向克里姆林宫,疑似撞上其中一座建筑的顶部后爆炸起火,燃烧的物体残骸坠向地面。

俄方指认此事系乌克兰方面所

为,意图在俄罗斯5月9日卫国战争胜利日及红场阅兵前发动“有预谋的恐怖主义袭击”,企图“刺杀”总统普京。声明说,普京“没有受伤”,其工作计划也未受到影响。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,袭击发生时,普京并不在克里姆林宫;事发后,普京在莫斯科郊外的新奥加廖沃官邸照常工作。按照佩斯科夫的说法,卫国战争胜利日红场阅兵式将按计划举行。

事发后,乌克兰方面否认使用无人机袭击克里姆林宫。正在芬兰访问的乌总统泽连斯基3日在记者会上表示:“我们不攻击普京或莫斯科,我们只在自己的领土上战斗。”

俄罗斯总统新闻局声明警告,俄方“保留在自身认定合适的任何时间和地点采取反击措施的权利”。媒体

援引俄安全会议副主席梅德韦杰夫在社交平台上的表态说,除了对泽连斯基“从物理上消灭”,俄方“别无选择”。

俄罗斯国家杜马(即议会下院)主席沃洛金在社交媒体发文称,“这起针对总统的恐怖主义行径是对俄罗斯的进攻”,俄议会将要求动用“能够阻止和摧毁乌克兰政府的武器”。

俄罗斯联邦侦查委员会已经依据俄方反恐法对此事启动刑事调查。莫斯科市长索比亚宁宣布,即日起,未经批准,莫斯科市内禁飞无人机。

联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克说,已经注意到相关报道和俄乌双方各自表态,“我们再次强烈呼吁所有相关方避免做出任何可能使冲突进一步升级的言行”。

金融

彭安杰将任世行行长

据新华社电 世界银行执行董事会3日批准万事达卡公司前首席执行官阿贾伊·班加(中文名:彭安杰)为世行新一任行长人选,接替此前宣布提前卸任的戴维·马尔帕斯。

世界银行当天在一份声明中表示,班加将于今年6月2日正式上任。

班加63岁,为美籍印度裔人,现任美国泛大西洋投资集团董事会副主席,在商业领域有30多年工作经验。

今年2月15日,世行宣布马尔帕斯决定于今年6月30日之前提前卸任。马尔帕斯2019年4月出任世行行长,任期5年,本应于明年4月任满离职。

世行总部设在华盛顿,美国是世行最大股东国。长期以来,世行行长一直由美国人担任。随着新兴市场经济体和发展中国家在全球经济中的影响力日益上升,不少学者认为世行应当打破美国人把持行长职务的惯例,更多考虑发展中国家的利益和关切。

社会

全球2.58亿人面临严重粮食不安全问题

据新华社电 联合国粮食及农业组织、世界粮食计划署等机构3日共同发布最新一期《全球粮食危机报告》说,2022年全球58个国家和地区约2.58亿人面临严重粮食不安全问题,远高于2021年53个国家和地区1.93亿人的水平。

严重粮食不安全是指生命或生计因无法摄入足够食物而面临直接危险。报告说,2022年,面临严重粮食不安全和需要紧急粮食、营养及生计援助的人口连续第四年增加,达到该年度报告发布七年以来的最高水平。

联合国秘书长古特雷斯在报告前言中说:“约2.5亿人现在面临严重饥饿,有些人处于饿死的边缘。这是不合情理的。”解决这一危机需要根本和系统性变革,包括建设更强大的粮食系统、对粮食安全进行大规模投资和改善所有人的营养。

报告认为,虽然冲突和极端天气事件继续导致严重的粮食不安全和营养不良问题,但新冠疫情的经济影响和乌克兰危机的连锁反应也成为导致饥饿发生的主要因素。各种因素交织在一起并相互影响,没有迹象表明这些因素将在2023年有所缓解。

图像

英国迎接查尔斯三世加冕仪式

5月3日,人们走在英国伦敦街头。

英国国王查尔斯三世的加冕仪式将于5月6日在伦敦举行。

新华社发



拟申领新闻记者证人员名单公示

根据《新闻记者证管理办法》等相关要求,我单位已对拟申领新闻记者证人员的资格进行了严格审核,现将名单予以公示,公示时间从2023年5月5日至2023年5月11日止。监督举报电话:020-87133907。

拟申领新闻记者证人员名单如下:

陈慕媛、邓迪、邓善雯、郭思杰、黄彦桃、黄粤文、李青、梁贤安、林翠珍、林广豪、刘芯睿、刘艳爽、毛毛雨、农艳芳、文僖、许婉婕、杨喜茵、杨依泓、瞿千惠、张晓茵、张依然、庄嘉宝、左百村。